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У статті розглянута сутність регіональних транспортно-логістичних систем 

(РТЛС). Запропонована структурна модель, де представлено складові РТЛС. 

Визначені основні ланки управління РТЛС. 
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СИСТЕМ 
В статье рассмотрена сущность региональных транспортно-логистических 

систем (РТЛС). Предложена структурная модель, где представлены составляющие 

РТЛС. Определены основные звенья управления РТЛС. 

Ключевые слова: транспортная логистика, региональные транспортно-

логистические системы, транспортно-логистический центр, региональная цепь 

поставок. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. У 

«Транспортній стратегії на період до 2020 року», схваленій 

Кабінетом Міністрів України 20.10.2010 р., транспорт проголошено 

однією з базових галузей національної економіки, ефективне 

функціонування якої є необхідною умовою для забезпечення 

обороноздатності, захисту економічних інтересів держави, 
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підвищення рівня життя населення [9]. Активний розвиток 

економічної кооперації, інтеграції, координації і взаємодії 

стимулює постійне зростання інтенсивності транспортних потоків, 

а отже, вимагає налагодження їх перебігу. Порівняно з новим та 

нетрадиційним напрямом, управлінням потоковими процесами є 

логістика, яка здійснює інтеграцію цих процесів у єдину систему та 

оптимізує функціонування не лише окремих елементів, але й усієї 

системи.  

Для забезпечення конкурентоспроможних переваг на ринку, 

актуальним є проведення досліджень у напрямку скорочення 

транспортних витрат, максимізації якості руху логістичних потоків, 

оптимізації процесу планування, організації та контролю доставки 

товарів і ресурсів до кінцевого споживача без заподіяння шкоди 

навколишньому середовищу. 

Регіональний аспект транспортно-логістичних взаємодій має 

особливе значення для сучасної України, що випливає із 

дискретності простору, нерівномірності територіального розвитку, 

необхідності диференційованого розгляду та управління 

транспортними потоками задля формування єдиної інтегрованої 

транспортно-логістичної системи.  

Аналiз останнiх дослiджень, у яких започатковано 

вирiшення проблеми. Різні теоретико-методологічні положення 

формування та ефективного розвитку логістичних, транспортно-

логістичних систем, аспекти транспортної логістики, засади 

регіональної політики знайшли своє відображення у працях таких 

вітчизняних вчених Гірної О.Б., Костюка Г.В., Крикавського Є.В., 

Ларіна Р.Р., Маселко Т.Є., Омельченка В.Я., Полякова О.М., 

Пономарьова Ю.В., Соколова О.Є., Чухрай Н.І., Якименко Н.В. та 

багатьох інших. Узагальнюючи праці вчених, можна зробити 

висновок, що, незважаючи на ґрунтовне дослідження 

вищеперелічених положень та аспектів, проблема обґрунтування 

сутності регіональних транспортно-логістичних систем (РТЛС) та 

розгляду їх структури є недостатньо опрацьованою. Вищезазначене 

у своїй сукупності обумовлює актуальність та передбачає 

проведення поглиблених досліджень у напрямку функціонування 

РТЛС. 
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Цілі статті. Цілями даної статті є наукове обґрунтування 

сутності РТЛС, складових їх структури та визначення основних 

ланок управління РТЛС. 

Виклад основного матерiалу дослiдження з повним 

обгрунтуванням отриманих наукових результатів. Одним із 

найбільш ефективних напрямків розвитку транспортного сектору 

регіону є формування транспортно-логістичної системи, яка б 

забезпечувала взаємодію усіх учасників суб’єктів транспортно-

логістичної діяльності та об’єктів транспортно-логістичної 

інфраструктури в економічному, технічному, організаційному та 

інформаційному аспектах під час переміщення транспортних та 

супутніх логістичних потоків. Це означає, що лише системний 

підхід дозволить досягти логістичних цілей. Економічна 

енциклопедія трактує поняття «система» як комплекс елементів та 

їхніх властивостей, взаємодія між якими зумовлює появу якісно 

нової цілісності [2, с. 361]. Один із провідних дослідників у сфері 

логістики Є. В. Крикавський логістичною системою називає 

адаптивну систему із зворотним зв’язком, що виконує ті чи інші 

логістичні функції та операції, складається, переважно, з декількох 

підсистем і має досить розвинуті зв’язки із зовнішнім 

середовищем. Науковець також вважає, що як логістичну систему 

можна розглядати промислове підприємство, торговельне 

підприємство, підприємство послуг, об’єднання підприємств, 

інфраструктуру міста, регіону, економіку окремої країни чи групи 

країн [4, с. 58]. 

Створення РТЛС вважаємо доцільним, адже дані системи 

сприятимуть підвищенню рівня транспортного обслуговування, 

нададуть можливість комплексного обліку транспортно-

логістичних витрат, забезпечать зростання 

конкурентоспроможності регіональних ринків тощо. Це обумовлює 

необхідність чіткого визначення сутності та економічних 

особливостей РТЛС.  

Як вважає Соколова О.Є., транспортно-логістична система – 

це інтегрована сукупність суб’єктів транспортно-логістичної 

діяльності та об’єктів транспортно-логістичної інфраструктури, що 

взаємодіють між собою з метою оптимізації руху вантажопотоків 

«від дверей до дверей» за мінімальними витратами на максимально 

вигідних умовах [6]. Але в цьому визначенні автором не враховані 
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вагома роль виробників та задоволеність потреб споживачів, як 

одних із ключових завдань логістики. За визначенням Л.Л. Ларіної, 

під регіональною логістичною системою можна розуміти 

територіальну організацію сфери бізнесу, де відбувається 

погодження інтересів виробників та споживачів [5]. На нашу 

думку, погодження зазначених інтересів має бути обов’язково 

враховане.  

Зважаючи на проаналізований понятійний апарат та виявлені 

недоліки, пропонуємо сформулювати термін «регіональні 

транспортно-логістичні системи» як впорядковану сукупність 

взаємодоповнюючих зв’язків суб’єктів транспортно-логістичної 

діяльності та об’єктів транспортно-логістичної інфраструктури, що 

змінюються під впливом внутрішніх та зовнішніх чинників, 

взаємодіють між собою задля оптимізації руху транспортних та 

пов’язаних з ними матеріальних, інформаційних та інших 

логістичних потоків у межах визначеного регіону від виробників 

до споживачів для максимального задоволення їх потреб і 

зростання загальної ефективності господарювання в регіоні.  

Метою функціонування РТЛС можна вважати створення 

стійких синергетичний зв’язків між учасниками РТЛС задля 

максимізації руху логістичних потоків, зокрема, транспортного; 

для комплексного транспортно-логістичного обслуговування під 

час руху транспортного потоку; задоволення попиту на логістичні 

послуги; врахування ресурсних можливостей регіону, 

економічного, транспортного, логістичного потенціалів; 

впровадження ефективних логістичних схем доставки вантажу для 

мінімізації витрат; одержання позитивного економічного ефекту та 

найефективнішого задоволення потреб споживачів. На нашу думку, 

структурна модель РТЛС має вигляд, показаний на рис. 1.  

Сторонянська І.З. посилається на висновки Г. Альтшуллера: 

«Системи існують не самі по собі. Кожна з них входить до 

надсистеми, будучи однією з її складових та взаємодіючи з іншими 

частинами; а також кожна з них складається із взаємодіючих 

частин – підсистем. Перша ознака талановитого мислення – вміння 

переходити від системи до підсистеми та надсистеми» [8, с. 69].  
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Рис. 1. Структурна модель РТЛС 
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- Пропонуємо розглядати РТЛС як такі, що функціонують у 

межах регіональних ланцюгів поставок, які, інтегруючи 

закупівельну, виробничу та збутову сфери логістики, а також 

ключові бізнес-процеси (управління постачанням, зворотними 

матеріальними потоками, виконанням замовлень і т. д.), що 

починаються від кінцевого користувача і охоплюють всіх 

постачальників регіону, виступають основою регіональної 

логістичної системи. Рух матеріальних та супутніх їм логістичних 

потоків від первинного джерела до кінцевого споживача доцільно 

розглядати як єдиний потік, матеріальна основа якого 

забезпечується транспортними засобами.  

Зважаючи на це, РТЛС в межах логістичної системи регіону 

вважатимемо тим інтегруючим фактором, який забезпечить 

ефективне функціонування регіональних ланцюгів поставок. 

Регіональна логістична система містить у своїй основі ланцюг 

постачань, який об’єднує такі сфери бізнес-процесів: закупівельну, 

виробничу та збутову. Як одну із надсистем РТЛС в межах 

регіональних ланцюгів поставок можна розглядати також 

регіональний транспортно-логістичний кластер.  

 Необхідним також є розгляд підсистем досліджуваної 

РТЛС. На думку Соколової О.Є., до транспортно-логістичної 

системи, залежно від функціональної фази логістичного 

обслуговування вантажного потоку в процесі руху, доцільно 

віднести такі підсистеми: транспортно-постачальницьку, 

транспортно-складську, транспортно-логістичного обслуговування 

та управління, інтегрованої інформації та транспортно-логістичних 

рішень, а також транспортно-збутову [6].  

Підсистемами у РТЛС, на наш погляд, є регіональний та 

локальні транспортно-логістичні центри, що виступають 

головними координаційно-управлінськими складовими; суб’єкти 

транспортно-логістичної діяльності (транспортно-експедиційні 

компанії, підприємства транспортно-логістичного сервісу), об’єкти 

транспортно-логістичної інфраструктури (складські, вантажні 

господарства, інші супутні підприємства), а постачання, 

транспортування, складування та збут – будуть виступати 

безпосередніми функціями центрів. 

 Управління РТЛС може здійснюватись не тільки на 

регіональному, але й на державному рівні. Державне управління 
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покликане створювати сприятливий клімат на ринку для зростання 

транспортно-логістичної галузі (на основі [3]): ініціатива та 

координування розвитку РТЛС у створенні, вдосконаленні 

нормативно-правової бази для регулювання логістичної діяльності, 

підготовка професійних кадрів, сприяння виходу на зарубіжні 

ринки учасників РТЛС, удосконалення та контроль виконання 

норм експлуатації доріг тощо.  

 Правильне місце, необхідна кількість, бажана якість, 

мінімальний час, потрібний товар та оптимальна ціна є вимогою 

інтегрованої багатовекторної логістичної концепції. Недотримання 

хоча б однієї з цих вимог у регіональних логістичних ланцюгах 

перешкоджатиме створенню стійких синергетичних зв’язків у 

РТЛС, здійсненню комплексного транспортно-логістичного 

обслуговування, задоволенню попиту на логістичні послуги 

найефективнішому задоволенню потреб споживачів тощо.   

 РТЛС включають регіональний транспортно-логістичний 

центр (РТЛЦ), локальні транспортно-логістичні центри (ЛТЛЦ), 

регіональних транспортно-логістичних посередників та операторів. 

Як уже зазначалось, основним координаційно-управлінським 

центром у РТЛС мають стати РТЛЦ, а також декілька локальних 

центрів, які б набирали вираження основних суб’єктів ефективного 

управління РТЛС. 

 Вважаємо, що РТЛЦ, так як і мережі ЛТЛЦ не повинні 

розглядатись тільки як одиничні бази, які тільки збільшують 

витрати компаній, а як засіб оптимального вирішення комплексу 

транспортно-логістичних проблем (до прикладу, повинні 

відстежувати логістичні потоки від моментів виникнення 

замовлення на перевезення до доставки кінцевому споживачеві) та 

як інструмент досягнення тривалої конкурентної переваги регіону, 

в якому розташовані транспортно-логістичні центри. 

 Логістичні центри розглядаються як транспортно-

експедиційні підприємства, логістичні транспортні вузлові пункти, 

ділові райони, посередники у логістичному ланцюзі, вузлові 

об’єкти логістичних мереж, географічне об’єднання незалежних 

компаній і підприємств, одиничні юридичні особи, майнові 

комплекси тощо [1]. На нашу думку, як РТЛЦ, так і ЛТЛЦ повинні 

пропонувати максимально повний перелік транспортних та 

супутніх послуг на основі розвинених ділових відносин із кожним 
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учасником системи. Центри мають володіти визначеними наперед 

критеріями, наприклад, повинні мати значну площу, яка б була 

призначена для гуртового, роздрібного, збутового складу; мати 

автоматизовані інформаційні системи руху транспорту 

(інформацію про усі транспортні компанії регіону, володіти 

розширеною базою даних компаній, що надають супутні 

транспорту послуги (страхування, митне обслуговування, орендарі 

транспорту, торгово-посередницькі послуги, ремонт і т. п.); містити 

на території майданчики для зупинок різного виду транспорту, 

мультимедійні термінали, центри вантажного транспорту і т. д. 

Також координаційним центрам необхідно постійно вести 

моніторинг ринку, розробляти єдину стратегію розвитку для 

забезпечення, наприклад, просування всіх учасників РТЛС.  

 Основним фактором локалізації як регіонального, так і 

локальних центрів має стати не тільки перетин основних 

автомагістралей та місць локалізації інших видів транспорту, а й 

наявність розвинутої інфраструктури. Струтинська І. вважає, що 

логістичні центри повинні бути відкритими (доступними) для всіх 

державних і приватних компаній; створювати нові можливості для 

роботи комерційних компаній у регіоні без необхідності 

утримувати власне складське господарство; створюватися і 

розвиватися на основі державно-приватного партнерства; мати 

велику кількість конкуруючих між собою транспортних, 

логістичних і експедиторських компаній; в якості управлінського 

органу можна мати одну незалежну юридичну особу, яка діятиме 

від імені логістичного центру [7]. 

 Висновки. Таким чином, підняти на якісно новий рівень 

транспортно-логістичне  обслуговування споживачів регіону 

можна за допомогою формування транспортно-логістичної 

системи, ефективне управління якою дозволить координувати 

транспортні та супутні потоки регіону, зменшувати трансакційні 

транспортні витрати, забезпечувати високу адаптивність та 

гнучкість реагування на зміни зовнішнього середовища, що 

сприятиме загальному економічному зростанню регіону.  

 РТЛС розглядаються у межах регіональних ланцюгів 

поставок, які, інтегруючи закупівельну, виробничу та збутову 

сфери логістики, а також ключові бізнес-процеси, виступають 

основою регіональної логістичної системи. РТЛС складаються із 



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 

 251 

РТЛЦ та ЛТЛЦ, а також з регіональних транспортно-логістичних 

операторів та інших посередників, яких у свою чергу можна 

поділити на суб’єктів транспортно-логістичної діяльності та 

об’єктів транспортно-логістичної інфраструктури. На 

функціонування розглянутих регіональних систем здійснює вплив 

держава, в особі державних органів управління для створення 

сприятливого економіко-правового клімату регіону.  
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